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     Как же приятно выйти в чистый и уютный двор, прогуляться в парке, поиграть на детской площадке, устроить пикник во дворе! Все это можно делать благодаря труду людей, работающих в сфере жилищно-коммунальных услуг. Они следят за чистотой и ухоженностью парков. Дворники убираются во дворах, маляры красят лавочки на площадках, электрики меняют перегоревшие  лампочки в фонарях, работники вывозят мусор со дворов. Как же хорошо, что есть люди, которые выбирают такие полезные профессии! Благодаря их работе в наших домах тепло и светло, а в кране есть вода.
     Интересно, а как же в будущем все это будет происходить?! Возможно, электроэнергию будут получать благодаря солнечному свету или ветряным мельницам и у каждого дома будет свой источник энергоснабжения! Даже в наши дни во многих  домах устанавлены  солнечные батареи на крышах.
     А как же с водой? Как жалко, что в наше время не во всех домах есть центральный водопровод. Надеюсь, в ближайшем будущем к каждому дому будут проложены новые трубы с чистой проточной водой, а помимо холодной и горячей воды, появится еще и третий кран с питьевой водой, которая будет проходить очистку через фильтр.
     Хотелось бы, чтобы в каждом дворе были установлены мусорные баки с распределением мусора и люди сразу, выкидывая мусор, сортировали его. Если мусор будет пересортирован, то  его можно  переработать и использовать повторно. Благодаря этому, мы позаботимся о чистоте нашей планеты, ведь пластик перерабатывается тысячи лет.
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